

佛山组建两所市属示范性高中

黄建伟担任佛山市高级中学校长，李卫东出任佛山市季华中学党委书记



佛山市
高级中学校
园实景图



文/羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 佛市宣
图/佛山市教育局

近日，佛山高标准组建两所市属示范性高中——佛山市高级中学、佛山市季华中学，分别坐落于高明、三水，目的是促进优质教育资源更好向高明、三水聚集，提升区域普通高中办学水平。

7月6日上午，佛山市高级中学、佛山市季华中学班子成员到任，其中谢善维、黄建伟分别担任佛山市高级中学党委书记、校长，李卫东、罗冠南分别担任佛山市季华中学党委书记、校长。

佛山市委、市政府对这两所高中提出了“高起点规划、高标准建设、高规格配备、高水平管理”的要求，要打造高水平特色中学，推动佛山教育水平实现质的飞跃。这将有利于促进教育资源均等化，强化全市教育“一盘棋”发展，构建高质量教育体系，打造高水平特色中学，增强人才吸引力，激发教职员队伍积极性。

名校长出任“掌门” 科技“大咖”助推拔尖创新人才培养

“让每个孩子‘近’享优质教育，是每个家庭对幸福美好生活的愿景。全面落实省‘百千万工程’教育行动方案的要求，进一步提升高明、三水教育优质均衡发展是关键。”佛山市教育局相关负责人表示，组建佛山市高级中学、佛山市季华中学，就是为了推动佛山市区域基础教育优质均衡发展，全面提升区域教育发展水平，把两所学校办成品牌办出特色，实现学校知名度和高明、三水区域知名度全面提升。

普通高中教育是基础教育的最高阶段、起着承上启下的关键作用。对这两所高中的“掌门人”，佛山拳拳盛意，邀请广东实验中学原副校长、国家天文台天文科学数据中心“天文教学顾问”，教育部中小学教育评估督导专家，广东省中小学德育指导委员会副主任黄建伟担任佛山市高级中学校长；佛山市季华中学党委书记则由全国优秀中学校长、广东省名校长，石门中学党委书记李卫东出任。这两位“名校长”均为广东省督学、正高级教师。

与黄建伟搭档的是原高明一中党总支书记谢善维，他曾在顺德李兆基中学、郑裕彤中学等学校工作，教研能力强，既接地气又有丰富的管理经验，这次将出任佛山市高级中学党委书记。与李卫东搭档的是原三水实验中学党总支书记罗冠南，他在学生培养方面颇有研究，曾荣获广东省创新实验能力二等奖。

其办学机制一方面是依托季华实验室、仙湖实验室的科研

等奖项，这次将出任佛山市季华中学校长。

据悉，这两所高中还分别聘请科技界的“大咖”担任荣誉校长。中国科学院院士，材料复合新技术国家重点实验室主任，武汉理工大学原校长、教授、博士生导师，材料科学家，仙湖实验室理事长张清杰担任佛山市高级中学首任荣誉校长；科技部原副部长，国际半导体照明联盟主席，季华实验室理事长、主任曹健林担任佛山市季华中学首任荣誉校长。科技“大咖”加持有利于推动科研资源与高中办学积极对接，激发学生对科学的兴趣，涵养学生求真务实的精神。

相关教育行业专家表示，“牛”的团队定将为新组建的两所中学注入先进的教育理念，学校的办学质量都将走在全国乃至全省前列，充分体现了区域教育优质均衡将形成新合力、新格局。

办学机制模式创新 依托科研平台推行 实验班育人模式改革

佛山市高级中学、佛山市季华中学如何进行多样特色发展，形成学生多元成才的新格局？

佛山市教育局相关负责人介绍，两所高中开办后，将创新办学模式，高一年级各增加2个实验班，近200名新生。佛山市高级中学的实验班命名为西江实验班，而佛山市季华中学的实验班命名为思贤实验班，均以江河为名，希望培养的学生有江河奔流的气魄。

其办学机制一方面是依托季华实验室、仙湖实验室的科研

平台，在教学教研方面推行实验班育人模式改革，引进实验室的科学家、博士等高层次人才到校园担任学生的科创导师，培养更多科技创新人才苗子。

另一方面与国内知名学校、科研院所共办实验室、特色班，推动科技资源科普化，探索院士课堂、科学家讲坛、创客空间等新模式，培养学生科学精神、创新精神。此外，市教育部门还将组织开展跨区域学校教研共同体建设，组建专门面向这两所学校的市级学科教研团队。

“组建这两所市属高中，意义深远。”佛山市教育局负责人表示，此次推动佛山市优质高中办学体制改革，将有利于促进教育资源均等化，破解城乡区域教育二元结构；有利于强化全市教育“一盘棋”发展，进一步建立健全市级统筹机制；有利于构建高质量教育体系，形成高中、初中、小学协同发展新局面；有利于打造高水平特色中学，促进学生全面发展；有利于增强人才吸引力，促进北向战略、西进计划实施；有利于推动人事制度改革，激发教职员队伍积极性。

组建两所市属高中后，当地学生将迎来更多利好。“改革后招生方式不变，面向高明、三水的招生学位只增不减。”佛山市教育局相关负责人透露。

接下来，佛山市将高标准建设佛山市高级中学、佛山市季华中学，实行市级为主、区级协同管理机制，以示范高中为目标、以改革创新为动力、以资源优配为保障，开拓高质量教书育人新路子，探索高水平师资建设新机制，营造高品质校园文化新风尚，建设知名度影响力兼具的新高中。

佛山城市管理美学大讲堂开讲

羊城晚报讯 记者李婷婷、通讯员罗培康报道：为加强城市管理者美学素养的培养与提升，佛山市城市管理和综合执法局为全市各区城管部门组织开办城市管理美学大讲堂，7月5日，聚焦城中主干道与出入口系统治理“百日攻坚”行动，第一期城市管理美学大讲堂在禅城举行。

“我们提供城市管理美学大讲堂这个平台，目的是给同事们补课，加强城市管理者美学素养的培养与提升。”佛山市城市管理和综合执法局党组书记、局长何春云表示。

本次大讲堂采取“问题导向、目标引领”的策略，通过分享城市品质提升的“真招实策”，共开展违规围挡治理、铁锈皮屋和石棉瓦房治理、户外广告规范管理、城市家具品质提升、城镇绿化美化提升等5节培训，讲透城市美学，提升审美认识。

三龙湾举行高层次人才路演活动

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员冯艺影报道：7月4日，“智领创新·湾区聚才”——佛山三龙湾科技城高层次人才路演活动在南海区集成电路设计园举行。

此次活动吸引了来自佛山相关政府部门、投融资机构、海内外高层次人才、大湾区港澳人才协会代表、佛山三龙湾园区企业等50多位嘉宾参与。

会上，佛山三龙湾科技城管委委员区南海片区建设局相关负责人对三龙湾南海片区的营商环境进行全面推介，主要围绕区位优势、科研实力、产业布局、人居环境、配套政策等内容展开介绍，以加深人才对三龙湾的了解，进一步推动高层次人才科技项目落地三龙湾。

据介绍，三龙湾南海片区位于广佛交界中心位置，与广州南站仅一桥之隔，直线距离仅4公里；落户于此的季华实验室发明专利申请量连续几年在全省科研院所中独占鳌头，区域内已吸引了欢聚、虎牙、宏旺、尼得科等众多科创龙头企业总部项目入驻；片区聚集了139家高新技术企业、230名博士、约2000名高端科研人才，高新技术密度高达每平方公里4.6家，远超全国、全省和全市平均水平；推动慢行系统建设，并对11万平方米立交桥下

在本次大讲堂的围挡治理培训课上，讲课人展示了顺德区龙江镇沙富村美岸项目等整治提升案例。顺德区龙江镇沙富村结合“美岸”行动，拆除政府收储闲置地的围挡，清理内部杂草和积存垃圾，同时平整鱼塘河岸进行美化提升，使原闲置地块和鱼塘转变成为曲径通幽的村中小路和湖泊，与村中景致融为一体。

据介绍，今年1—6月，全市共1989处围挡纳入整改范围，目前已完成规范整改并在数字城管系统办结1892处。其中，拆除围挡180公里，整改提升72公里，增绿复绿1.98万平方米，清理围挡内外垃圾3.37万立方米。

大讲堂上，讲课人结合城市主干道户外广告治理经验，对乱拉横幅、违规设置楼顶广告、遮窗广告等治理工作进行了案例分析，让参训人员进一步积累城市管理工作经验。

南海西樵发布“渔乐邨”规划

以艺术与美食复兴古墟市

文/羊城晚报记者 黄松炜

历史建筑，使其如同一个“建筑博物馆”。古墟一直在不断地生长、更新。

首届南海大地艺术节举办时，太平墟成为8个艺术分区之一，中外艺术家创作的当代艺术作品在此展示。商业痕迹和生活点滴，招牌、字体、门窗、砖瓦等各色元素，均成为艺术家们的灵感来源。

“今天我们启动复兴计划，不过是基于旧墟老街生命史的再出发。”大地艺术节中国团队研究策划与传播负责人胡海洋提醒，临西江的太平墟还是世界灌溉遗产桑园围的“一扇敞开的门”，沟通着南海与外地。希望大家珍惜一砖一瓦、一草一木，这些遗存并非可有可无之物。”他说。

活动当天，太平墟8宗物业开启招商。

三阶段建设“渔乐邨”

位于西江之畔的太平墟、水运新村一带，饮食文化底蕴深厚，凭借天然的地理优势，其河鲜美食令人垂涎三尺。“品尝美食，河鲜正美。游乐的话，可以逛过大艺术节，听本地居民讲旧墟故事；可以渡江到平沙岛，在西岸游南海湾。”西樵镇党委副书记、镇长邝颖新说。

据他介绍，“渔乐邨”接下来将以“渔家传承、墟市记忆”为底蕴，整合“渔业捕捞、特色饮食、市肆商业、风情民俗、人文历史”等文化因素，为游客、食客们打造一处具有地域风情，集“文化探



南海西樵举行开渔仪式 李均良供图

访、美食享受、艺术观赏、青年创意”多重体验于一体，代表西樵特色的全新人文旅游目的地。

按最新规划，“渔乐邨”分三个阶段建设。第一阶段是规划建设连片，将太平墟和水运新农村一同纳入，两者将形成旅游内容与旅游服务的相互补充相互融合；第二阶段是物理空间连片，将搭建连结太平墟和水

运新村的交通码头，方便市民游客在渔乐邨享受到“文化探访、美食享受、艺术观赏”等多重体验。

第三阶段是水经济带开发连片，将引入滨水休闲娱乐项目、咖啡茶饮酒吧、时尚轻餐、青年旅店和精致民宿等，打造一个纵览“水上上海”水文化、水交通、水生态、水经济和水生活的实景体验地。

2024年南海区军创训练营开营 助力退役军人创业

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员黎惠沂报道：近日，2024年“南海老班长”军创训练营开营。南海区退役军人事务局黄杰平、退役军人就业创业导师团及15支精锐军创团队等25人，共绘创业蓝图。

本期“南海老班长”军创训练营主要面向佛山市青年退役军人创业团队、有创业意向的团队或个人开设，汇聚了南海区内最具潜力的青年退役军人创业者。

南海区退役军人事务局紧贴区内营商脉搏，精准对接退役军人创业需求，培训内容从公司筹备到财务管理，从薪酬策略到市场洞察，采用翻转课堂、互动桌游等创新模式，让理论知识与实战操作无缝对接。同时，还邀请了电商巨擘、乡村振兴先锋等实战经验丰富的导师进行精细化授课，助力学员实现从0到1的华丽

蜕变。

开营首课，该局特邀从事跨境电商的南海区退役军人创业先锋、南海区退役军人就业创业导师、佛山市玖伍柒科技有限公司总经理余巍，他融合实战经验，深入浅出地向学员剖析了跨境电商的制胜秘诀关键是人，是低成本、差异化和聚焦细分，是洞察消费者需求，是合理做好产品布局。

来自大沥镇的2013年退役女兵周思敏在课后表示，退役后她曾创业几次，但都因团队管理问题而导致创业中止。她参加本期训练营，是想通过导师的把脉，找到合适的解决办法。

据了解，自2021年南海区退役军人事务局开办了第一期的“南海老班长”军创训练营起，至今已举办7期，惠及退役军人超130人次。

顺德三家家具企业亮相法国卢浮宫

展示中国家居设计魅力

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员顺宣报道：2024年正值中法建交60周年、巴黎奥运会举办年、中法文化旅游年。在巴黎奥运会来临之际，“新生万物——中国非遗与当代设计展”于7月5—19日在法国卢浮宫开展。米洛家居、前进家具、巴博罗家具，这3家企业扎根顺德数十年的家具企业受邀参展，亮相本次展览。向全球展示中国家居设计总监吴子新表示，中国5000多年沉淀的文化精髓，细化为无数的奇思妙想的设计元素和故事。

在本次展会开展前，主办方阳光媒体集团董事长杨澜，世界家具联合会秘书长、中国家具协会副秘书长屠祺提早来到了中国家具展展位与3位顺德家具主理人进行交流。现场精心布置的展品，吸引了海外众多设计专业人才的目光。

在前进家具的展厅里，能够看到此次参展的一张黑桃胡桃木单椅。前进家具营销总监陈佩碧介绍，企业在中国非遗与当代设计展中展示了茶台、休闲椅、小边几等产品。小边几的灵感来源于咖啡豆，茶几腿似两瓣咖啡豆。飞翔茶桌的造型以跑车为原型，由直线到斜线，再到曲

线的陡然变化，充分体现的产品实感和工艺感。

米洛家居参展产品是以夏商周文明为主题的系列家具，包括屏风、餐椅、床几、单椅、玄关、床等。例如，餐椅的设计灵感来源于中国青铜器酒器。展厅里不少产品融入了传统东方元素，融合金属、木材、布艺、皮革、天然石材等材料，形成独特的设计。米洛家居设计研发总监吴子新表示，中国5000多年沉淀的文化精髓，细化为无数的奇思妙想的设计元素和故事。

巴博罗家具的参展作品将龙舟运动融入其中。以龙舟造型为灵感，将红、绿、黑、白、黄传统龙舟色彩运用到同心圆边几、克莱斯勒椅、圣路易斯椅、微笑椅、绅士椅、云端躺椅等产品中。巴博罗家具品牌总监冯佩媚表示，龙舟这项竞技运动，作为一项非遗，与展览主题高度契合。

佛山家具企业真正“走出去”，不是靠OEM代工，而是自主品牌出海。此次受邀参展的3家企业都是本地老牌家具企业，有数十年的设计、工艺、制造积累，坚持自己设计做高品质家具。中国非遗与当代设

计展正是一个很好的品牌出海契机，这些家具产品带着东方文化“走出去”，带着品牌“走出去”，向世人展示中国家具与与时俱进的设计能力、制造能力，在国际舞台擦亮顺德家具、龙江家具的招牌。

作为中国家具最为重要、建立最早、发展最为完善的家具产区，顺德拥有中国家具产业最为便捷的5公里家具原辅料供应生态圈，并形成了全产业链布局。区域内拥有10余个家具材料专业市场、上万家家具原辅料供应商、3万余家家具产业链相关企业、可达全国95%地区和城市的物流配送网。



“顺德·龙”系列家具 顺宣供图

四百年古墟再出发

太平墟主街长800多米，始建于明万历年间，迄今逾400年。从晚清到民国初年，从二十世纪五六十年代、八九十年代再到今天，墟里保留下来的上百栋

遗失声明

位于西江之畔的太平墟、水运新村一带，饮食文化底蕴深厚，凭借天然的地理优势，其河鲜美食令人垂涎三尺。“品尝美食，河鲜正美。游乐的话，可以逛过大艺术节，听本地居民讲旧墟故事；可以渡江到平沙岛，在西岸游南海湾。”西樵镇党委副书记、镇长邝颖新说。

据他介绍，“渔乐邨”接下来将以“渔家传承、墟市记忆”为底蕴，整合“渔业捕捞、特色饮食、市肆商业、风情民俗、人文历史”等文化因素，为游客、食客们打造一处具有地域风情，集“文化探

遗失声明

位于西江之畔的太平墟、水运新村一带，